

Posudek bakalářské práce

Autor práce: Petra Klímová, studentka 3. ročníku oboru Adiktologie, 1. LF UK

Vedoucí práce: Mgr. Tereza Adámková

Oponent práce: Mgr. Jaroslav Šejvl

Název práce: Uživatelé inhalačních látek ve vybraných drogových službách

Základní informace o obsahu bakalářské práce:

Autorka si za téma své práce vybrala poměrně opomíjené téma užívání inhalačních látek u klientů kontaktních center v ČR. Toto téma je v poměrně neprozkoumané, především co se týká bližší charakteristiky uživatelů v nízkoprahových zařízeních drogových služeb. Autorka pro tuto studii využila pilotní dotazník, který bude postupně použit k zmapování situace i v ostatních zařízeních drogových služeb v ČR.

Hodnocení jednotlivých částí práce:

V teoretické části předkládá autorka velmi podrobně základní informace o těkavých látkách, kapitola obsahuje historii užívání těkavých látek, jednotlivé druhy, způsob aplikace a účinky těkavých látek. Další kapitola je věnována prevalenci užívání těkavých látek v České republice. V poslední části teoretického úvodu se autorka věnuje sociálnímu vyloučení jako jedné z možných spouštěčů užívání návykových látek. Zvláště zajímavá je manifestace vztahu mezi sociálně vyloučenými lokalitami a užíváním návykových látek u obyvatel v těchto lokalitách. Specifickým fenoménem je vysoké procento Romů bydlících v těchto lokalitách a jejich užívání návykových (těkavých) látek.

Teoretickou část hodnotím velmi dobře, jednotlivé kapitoly jsou velmi podrobné, autorka si dala velkou práci s vyhledáváním zdrojů. Jako jistou nevýhodu teoretické části vidím absenci zahraničních zdrojů literatury. Nicméně vzhledem k zaměření práce na mapování situace v ČR nepovažuji tento nedostatek za zásadní. Velmi vysoko hodnotím kapitoly o sociálním vyloučení – jejich zařazení do práce, ale zároveň považuji za nedotažené jejich propojení s ostatními částmi práce, především s empirickou částí. Například propojení kapitoly o Romech s otázkou v dotazníku a s kritickým zamyšlením nad tím, koho je možno považovat za Roma atp.

V empirické části použila autorka pilotní dotazník pro mapování klientů užívajících inhalační látky v drogových zařízeních v ČR. Autorka se zaměřila na telefonické mapování kontaktních center a psychiatrických léčeben. Vzhledem k povaze takovéto studie se autorce podařilo shromáždit úctyhodné množství dat a motivovat ke spolupráci velký počet kontaktních center. Autorka se poměrně podrobně v práci věnuje vysokému množství odmítnutí podílet se na studii od pracovníků psychiatrických léčeben a nabízí možná řešení pro další eventuelní sběr dat v těchto zařízeních. Výsledky dotazníku jsou podrobně zpracovány a ilustrovány pomocí grafů. Autorka se rozhodla výsledky shromáždit do odpovědí na čtyři základní otázky dotazníku. Výsledky ukazují na snižující se tendenci klientů uživatelů inhalačních látek v kontaktních centrech, dále na malé zastoupení klientů romské národnosti mezi těmito klienty. Dále jsou ve výsledcích uvedeny nejčastější potřeby uživatelů inhalačních látek a speciální intervence pro tyto klienty.

Připomínky oponentky:

Práci hodnotím jako nadprůměrnou, především obsahem. Jako velmi přínosný hodnotím výzkum jako takový i jeho interpretaci. Velmi oceňuji schopnost autorky výsledky interpretovat, ale zároveň poukázat na nedostatky výzkumu. Výraznějším nedostatkem

vzhledem k formálním požadavkům je již zmiňovaná absence cizojazyčné literatury. Ale opět vzhledem k zaměření výzkumu na mapování českého prostředí se tato chyba nejeví jako klíčová. Pro případnou publikaci výsledků výzkumu doporučuji autorce věnovat více pozornosti stylu formulování závěrů. Některé věty jsou velmi složité a pro čtenáře těžko pochopitelné.

Otázky k obhajobě:

Možné využití výsledků výzkumu – v čem by mohly být užitečné pro práci pracovníků v kontaktních centrech.

Jaké typy intervencí by mohlo kontaktní centrum nabízet uživatelům těkavých látek (na základě výsledků výzkumu).

Kritické zhodnocení výzkumu – co bylo opomenuto nebo popřípadě co jsou negativa realizovaného výzkumu, která musí být brána v úvahu při čtení výsledků.

Navržená známka: Výborně

Dne 19. 8. 2008

Tereza Adámková